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9 1) 0* z I ajos cs ' ■
kara. " 5) Hontvármegye
mázt >tí .alispánja, ez a nagy szivű,

:)S le 1 k .- igaz sa
fa 0 ! : íj l()-t í éves 1

cl hr nyí­
ős ré i családból

ma-?.1.Ai, . 1 linden fét a;
ege.-! z f íi veit, és a helyet, a
Ulit elf0: flail, teljesen betöltötte
E ' i 7: 1 j in len kor egész teh )t
ség’-l Suliis; ziákal hozott létre, igv

e 1 1; lármázták néhai való
P 0 I1 g r ' c - Sándor cs. és kir
a 1 Iái­•orc1U;gy cs Po n g r á ez Isl­
vá11 cs. es kir, tábornok, a sza-
badságharc egy kiváló szereplője, 
Pongrácz Lajos testvérei is.

Pongrácz Lajos kiváló érdeme­
it megyénk történet Írása van hi­
vatva kellőképen appreciably és 
megyénk számára megörökíteni, 
mert hiszen nem feledni való, hoy 
életének minden pillanatát me­
gy éj (> javára értékesítette.

Egyszerű, minden izében ter­
mészetes és tömör egyéniség volt, 
és a frázisok a nagylianguskodás 
sarlatánjai mellett vonzóan emel­
kedik ki szerény, nemes, harmo­
nikus lelke.

Ama ma már ritka emberek 
közé tartozott, kiknek lelkét az 
élet kegyetlen tanulságai, és a 
nagy kor nem szárítják ki.

Mert mi mai nemzedék, fejlő­
dünk, civilizálódunk és — elszá­
radunk. Elkalmárosodik a lelkünk, 
legmélyéig bele fészkelődül a ri­
deg kalkuláció, és kirágja belőle 
mindazt, a mi eszmény.

0 ; a nemes, fenkölt lelkű ag­
gastyán utolsó szembehunyásáig 
ideális lélek maradt.

Meghalt.
A kegyeletes emberi emlékezés 

szolid angyala őrizze porait.
m *

Pongrácz Lajos áletrajza.

Pongrácz Lajos 1815-ik év február 
15-ikón született Felső-Túron, Hont me­
gyében. Gymnasium! tanulmányait Sel- 
mecen s Vácon kezdette, a bölcsószetet 
és jogot Pesten hallgatta, már az ügyvédi 
vizsgához készült, midőn 1835-ben szülő- 
mogyójóben rendes esküdtnek választatott; 
1842-ben pedig szolgabiró lett

In . műk ■ lése szolgálati éveivel kez­
dődött, már tanuló korában is irt verse­
ket F útirajzokat.

\ •;:i<yvcnos óvek nagy mozgalmaiban 
te?"! ,,f részt vett s az ellenzék törekvé­
sei! támogatta.

ü: ;.íh Lajos „Pesti Hírlapijának ál- | 
inr.ti lovolozőjo volt s. Kossuth [ 

L.’y ■ ny = m.iko/.olt hogy Pongrác--;
>1 gyike a legügyesebb, logto- 

ht lovolozőki . I
i. •.prilis 24-iki hires tisztújító- 1 

• * Kos-.uth „Pesti Hírlap“-jának ;
it er neves levelezője szintén a ki­

rr.: • közé tartózó á
i 1 5 ibb volt Hont
tudor vi ti a 'őispár i 

h l.v.(nagyobb őzt a konzerv
ti - .. . k megválasztva, mórt az elleti- |
zé'c áioi látván, hogy kisebbségbe:i j
va. óh. ne-n érhetne!:, a főispánt ha
jv >$ivn kifakadtak, hogy katonaság .
fedezete alatt tartja a tisztujitást, s egész 
pá.'tj ikk xl együtt eltávoztak.

1848-ban tiszt, főjegyző lett, nemsokára 
pedig az első minisztériumnál, Kossuth 
által pénzügyminiszteri titkárnak nevez­
tetett ki.

Érdekesnek találjuk a kinevezési ok­
mányt egész terjedelmében közzé termi. 

1790. P. M. - Pongrácz Lajos urnák.
Méltányolni kívánom önnek az adó és pénz 

ügyekben képzettségét, Ő Felsége a Nádor s 
királyi Helytartó, előterjesztésemre Önt pénz­
ügyi tárcámhoz az adó és pénzügyi oszályban 
titkárul 1500 frtnyi évi fizetéssel kinevezni 
méltoztatott. Midőn erről önt értesítem, meg­
vagyok győződve, hogy Ön e hivatalt olválla- 
landván, azt akként kozelendi, hogy abból a 
hazára üdv és haszon háramoljék. Fizetése 
folesketési napjától veendi kezdetét. Esküjét 
kezeimhez t.eendi le. Kelt Budapesten, szep­
tember 7-én. 1848. pénzügyminiszter

Kossuth Lajos s. k.

1872-ben .főjegyzőnek választatott, mely 
tisztet közmegelégedésre 1881-ig viselte.
-i mikor < -'yhangulag alispánnak válasz­

olt i vármegye közi'm.ségo által.
A vármegye élén 188'= vég-.ig volt, a 

mikor is nyugalomba vonuli.
1881- bon es. és kir. kamarás lőtt.
1885-bon emeltotto Simor hen my prímás 

a Szondi kápolnát, a moly romok emlék­
mű az 6 inchiványára s az ő állandó lel­
kes buzgói kodása folytán létesüli.

Ez alkalomból adta ki n .' o 1; Al- 
!'um“-ot, a mely kőt kiadást ezt a kri­
tika által áron szépen múltait.».teil. Ugyan­
okkor közölte az „Ország Világ1' a dró- 
• -lyi emlékmű rajzával az 6 arcképét is.

A osiiliid '„.Tííxailujyii.

Pongrácz Jenő, neje Szón Unna y inna és gyer­
mekei; ■ — Pongrácz Sarolta Kiiczár Hazmánné, 
férje Balczár fíázmári és leányuk Szabados Bá­
bon i’silcza.r Irén, férjével eV gyermekeivel. — 
C ulgracz Emma — cs Pori;’ áez Jolán Ál linger 

ininger Lász . >i;
■ ígyszintén Pongrácz István fájdalommal jelentik

retett édesatyjuk, illetve apósuk, nagy atyjuk, 
-zópapjnk és testvére óvári és szentmiklősi 
j oir./r íc. Lajos cs. és kir. kamarás, Hontvárme­
gye nyug. alispánjának folyó évi augusztus hó 
b -én. életének 80-ik évéi ion, hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytat.

A boldogult hült teteme folyó hó 12-én délután 
7*4 órakor fog Budapesten (X. kor., tisztviselő­
telep villám-utcza 19. szám) a rom. kath. egyház 
szertartása szerint beszen teltetni és vasárnap, 
folyó hó 13-án délután 4 órákkor újólagos beszen- 
telós után Felső-túron a családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni.

Az engesztelő szent miseáldozat hétfőn, folyó 
hó 14-én reggel 8 órakor fog Felső-Túron a Min­
denhatónak bem utaltatni.

Budapesten, 1899 augusztus hó 10-én.
Áldás emlékére !

A haloll Itoszovui.

A szabadságharc után — a melyben 
mint nemzetőr vett rósz — Biharban 
Bors bárónál jószágigazgató lett és csak 
akkor jött megyéjébe vissza, midőn Mii­
ben az alkotmányos életet visszaállították 
és a vármegye főjegyzőjévé választatotta•

Midőn azonban rövid ideig élvezett al­
kotmányától a nemzet újra megfosztatott 
s a megye tisztikara hivataláról egyete­
mesen lemondott, Pongrác Lajos lakását 
Esztergomba tette és itt egészen az iro­
dalomnak adta magát 1863-ban, megala­
pította az első esztergomi lapot az „Esz­
tergomi Újságot, melyet a mennyire a 
válságos időben lehetett, hazafias szellem­
ben szerkesztett.
1865-ben, midőn az alkotmány visszaállít­
tatott, ő is visszatért a megyébe, a hol 
akkor törvényszéki ülnöknek választa­
tott meg.

Az 1867-ik évi május 9-iki tisztújító 
gyűlésen főszolgabíró lett az ipolysági já­
rásban.

A család: „A legjobb apának — gver 
me kei“.

Pongrácz István tábornok : „A jó test­
vérnek és a jó hazafinak — Pista“.

o\v. Pongrác\ Sándor ne: „Kedves sógo­
rának — Ilona.“

Hontvármegye közönsége : „Pongrácz La­
josnak — Hontvármegye közönsége.“

Hontvármegye tisztikara: „Hontvármegye 
tisztikara Volt alispánjának.“

Ipolyság városa: „Pongrácz Lajosnak 
Ipolyság város közönsége.“

Ivánka István cs neje'. „Lajos bátyánk­
nak — Pista .Gizella.“

Pongrácz Elemér es ne/e: „A hős Szondy 
emléke ápolójának Pongrácz Elemér és neje.“ 

Peczck Gyula: Isten veled!
Ivánka Zsigmond: szeretett kor és elv­

társának.
Éninger László és ne/e: Szeretett jó- 

édes atyjuknak Jolán. Laci.
Azonkívül koszorút küldtek : Morvát Mik­

lósok, a Luka, Laky. Nedeczky családok, stb.
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A beszentelf1#.

Pongrácz Lajos Kihűlt tetemeit a ház­
nál ü hó 12-ón szentoltók be, melyen a 
közöli rokonokon kívül jolonvoltak : özv. 
Pongvácz Sándorné altábomagynó, Pong- 
rácz Gabriella, Pongvácz Elemér ós neje, 
Balczár Házmán, Raj név Brigitta ós özv. 
Polgáráé. A vármegyét a beszentelósen 
Czibulya László alispán ós Laka Pál me- 
gyebizottsági tag képviselték.

A temeítfs.

- • Pongrác/, Lajos kih ltgt dem át vasár- 
najTszáílite-ui, |a vönatij.szülő megy éj óbe. 
Ipolyságról tengelyen vitték ki Felső Túrra 
hol a katafalkot a templomban állították 
föl, melyen azután elhelyezték'.a tömén­
telen koszorút.

Délután négy órakor togott S^ccsev Fe­
renc plébános a szomorú szertartáshoz kot 
pap segédlete mellett. A ravatal ; fölött 
egy hosszabb, lendületes beszédben mél­
tatta Pongvácz Lajos érdemeit.

A szertartás befejeztével a koporsót a 
temetőbe vitték ki, hol Sántha Béla me­
gyénk főjegyzőjemondottj emelkedett han­
gon gyászbeszódet, kidomborítván és ér­
tékelvén benne Pongrácz Lajos, a vár­
megye egykori jeles alispánjának érde­
meit.

Azután következeit az utolsó ut: az 
elhelyezés a család sírboltjában.

A temetésen órthetőlog nagy számú kö­
zönség volt .jelen. A családból és rokon­
ságból jelen voltak : Pongrácz Jenő, Bal­
czár Rázmámió, Pongrácz Emma, Áninger 
László ós neje, Pongvácz István tábornok, 
Szabados Béla, Pongrácz György, Pong­
rácz Elemér, Ivánka István és neje, No- 
deczky Zsigmond és Gusztáv, özv. Ne- 
deczky Bertalan né, Nodeezky Pál és neje 
ós Horváth Miklós.

Továbbá : Czibulya László, Sántha Béla, 
Laky Károly és neje, Helmbacher Nándor, 
Lestyáuszky Sándor, Vajda Pál, Schiller 
Antal, Ivánka Zsigmond, Ivánka László, 
Ruttkay Mária, Berke Istvánná, Keller

Ilka, id. Kulcsár József és neje, Sartorius
7   V rz J  T •------ rp: l, „ ~ T?erlt.nadta ut, ív uhui ti Uiiuus üö iiiirtují ajjíliai KJ

esperesek, Hedorváry Antal, Hoderváry 
Lajos, özv. Rácz Imrónó, Herceg Vince, 
Totovics Kálmán, Viator Ferenc, Lipesey 
Ervin, Lipesey Soma, Eiehonvald Lajos, 
Kiríszky Miksa, Borbély Pál stb, stb. és 
a „régi jó tens ur“ iránt való kegyeletből 
Folső-Tur egész közlakossága.

Pongrácz Elemér a koszorú szalagjait 
elkérte a családtól a honti muzoum szá­
mára.

K<-sr.vct nyilatkozatok.

Majthényi László br. Pongrácz Elemérhez 
intézett, levelében fejezte ki őszinte, mély 
részvétét, felkérve öt, hogy fájdalmát az el­
hunyt legközelebbi családtagjai előtt is 
tolmácsolja

Feledhetetlen kedves emlékű alispán elő­
döm. kedves jó barátom elhunyta fölötti 
gyászban hálás kegyelettel részt vesz.

Lestyáns^kv-

Szeretett rokonom gyászos elhunyta fáj­
dalmasan érintvén, őszinte mély részvétét 
fejezi ki.

Baross Jusztin.

Szondi leglelkesebb csodálójának és tör­
ténetírójának ravatalára mély részvétét küldi, 
a történet Írásban társa és tisztelője.

Borovs^ky Samu

Bánatos érzülettel vettem a szomorú hirt 
édes atyja haláláról, kihez fiatal korom óta 
baráti szeretet és tisztelettel viseltettem. 
Legyen áldás porain, az elhunytnak emlékét 
híven megőrzőm keblemben.

Luc\enbacher Pál,

Szivem mélyéből veszek részt nagy fájdal­
mában és teljesen átérzem veszteségét és 
bánatát. Nagvsádnál többet bizonyára se ’ki 
nem vesztett, de vesztettem én is egy ked­
ves és szives jóakarómat s elvesztette mindaz 
a kinek szive a magyar szóra dobban, egyik 
legnemesebb képviselőjét annak a legendás 
kornak, a melyben vérrel és szenvedéssel

tudták szeretni azt az édes kis hazát, Eu-
‘v' b j \o'/t A'/'/nn Ír

mind. a kik fájdalommal látjuk ritkulni az 
ideálizmus e nemes bajnokainak sorait s kik 
elvesztésükön vigasztalást csak abban talá­
lunk, hogy nem teljesen hallak meg ők, de 
egész életük emléke édes mindnyájunk er­
kölcsi tőkéjének oly gyarapodását kópezondi 
mindenkorra, a melyhez szomorúbb napja­
inkban bizton fordulhatunk, hogy abból erőt 
és lelkesedést merítsünk. A jó Isten erősítse 
bánatában s fogadja még egyszer egész mé­
lyen tisztelt családja számára is a legőszin­
tébb részvétemet.

Posta Béla dr. egyetemi tanár.

Azonkívül részvéttáviratokat küldtek : a 
Budó, Illan ez, Zahoránszky. Laszkáry csa­
ládok, Továbbá: Horváth Béla és neje, Sza­
badi) egy Géza ós neje. Megyery István és 
neje, Müller Kálmán dr egyet, tanár. Zilahy 
Gyula, Bakó János dr, Palóc/. Ignác dr, Bó­
lémat! István, Farkas Ferenc, özv. Ilanzóly 
Lászlóné, Fovgách Antal gr, Rákosi Jenő 
ós neje, Pongrácz Adolf gr, Pongrácz An­
selm, Nódeczky Tibor. Radakovics károlyit é, 
Sztankay Aba dr, Winter Sándor ós neje, 
Fábrv Sándor és neje. Kovács József ós 
neje, özv. Czerna Vincéné, özv, 1 oannovics- 
né, üray Irén.

Széchenyi isüvatn gr. <?s 1‘vagíióajos.

1842-ben jelent meg a legnagyobb ma­
gyarnak, Széchenyinek „A kelet népe.“ című 
nevezetes müve, melyben mérsékletre inti 
a hazát s az ellenzék tulcsapongását aggasz­
tónak, a haza jövőjére nézve veszélyesnek 
mondja.

Széchenyinek e könyvét „A kelet 
népét“ többen röpiratokban iparkodtak meg­
cáfolni, igy Pongrácz Lajos is megírta „A 
kelet népe“. — felnyitotta szemeit egy nyu- 
gotfinak“cintü röpiratát.

Gyürlty Antal P. L. e munkáját igy jel­
lemzi :

— Ezen cáfolat ugyan egészen ellenzéki 
szempontból indult ki s azért annak értékét 
csak az ellenzékiek becsülték mindazon ál-

Szondi és Páifíy.
PongrAvr. Lajos kézirata.

Pongrácz Lajos már nagybetegen 
irta e kéziratot a Honti Lapok szá­
mára, melynek elejétől végig nagy 
jóakarója és lelkes munkatársa volt. 
A kézirat eszmemenete már kissé 
zavaros, reszkető kézvonásai sok 
helyen kibetűzhetlenek. A kézirat 
hátára már agóniában irt Pongrácz 
Elemér és hozzátartozói számára ce­
ruzával nehány sort, melynek befe­
jező részénél mintha a megérzett 
halál ütötte volna ki kezéből az Író­
eszközt:
„ . . . a Honti Lap . . . nagy megbe­
tegedésem utolsó napján Elemér le 
nem tisztázhattam . . . ügyes Halász 
sze/kesztó'vel tán igy nyélbe üthetik.

Én gondolom nem sértő" válasz a 
derék Matunáknak . . .

, , , latén veletek ... 11

A korponai közlöny tisztelt szerkesztője 
Matunák ur a Honti Lapok f. ó. 20-ik 
számában Szondi György ós Pálffy Miklós 
vitéz-voltukat érintő rövid cikkemre rész­
letesen válaszol a lapja 23-ik számában 
ós lándzsát tör inkább Pálffy mint Szondi 
mellett, kinek halálán kívül egyéb fényes 
tetteiről nem tudunk semmit, s igy érde­
mesnek találja Matunák ur bebizonyítani 
Pálffynak „sokkal nagyobb kaliberű vi­
lágtörténelmi nevezetességű honti születé­
sét.“ Ez utóbbi állításáról főtiszt. Matunák 
ur maga el fogja ismerni, hogy az az első

Napoleon születése után részéről csak el­
hamarkodott ,lapsus lingue“ volt

Egyébiránt csak röviden válaszolok 
Matunák urnák, mert ismételve elismerem, 
hogy Pálffy Miklós Honiban szület/uVctt 
s hogy vitéz katona volt, ki számos főleg 
a töröktül elhagyott várakat visszafoglalt, 
ezek közt a már csak romban lövő Dré­
gelyt; elismerem, hogy Győr visszafogla­
lása oly katonai érdem, mely a bécsi kor­
mány részéről nagyobb elismerést és ju­
talmat érdemeit volna a kapottnál.

Elismerek mindent Pálffy javára, csak 
az egyet nem, hogy nagyobb dicsőséget 
árasztott a megyére, mint Szondi.

Hanem vannak még pár bizalmas meg­
jegyzéseim. így most hallom először, hogy 
Szondi hősi neve csak felvett volt, kinek 
családi neve Sulid volt. Acsády szerint 
nőm lehetetlen, de nagyon kétes, minthogy 
előtte egy történetíró sem említi. Tinódi 
Sebestyén az első, ki őt említi, Szondinak 
nevezi, minthogy ő magát leveleiben is 
Szondynak s y-nal Írja, igy iratik a zág­
rábi káptalan által (1. Szondi Albumot) 
s igy a gömörmegyegyülósen kihirdetett 
nemesi bizonyítványban. Ezzel a névvel 
éltek századokig a magukat Szondinak 
tartott utódok és történészek.

Ellenben hiszem Thaly t. történészünk

véleményét, hogy Szondi katolikus volt, 
nem azért, hogy Malunák ur szerint ér­
seki várnagy volt, hanem mert Drégely 
királyi vár volt. (L Szondi Album.)
Ellenben kis polémiánk dacára van M. 

M. ur cikkében két folomlitósro ós köz- 
tetszésre méltó adat. Egyik az, melyben 
lelkesít, hogy nőm szabad vármegyénk 
dicsőségét - . . (Olvashatlan rész a kéziratban.)

Második szép adat, hogy a török ellen­
ségnek számos történészeink főleg M. ur 
állásabeliek emberbarát! érzést tulajdonit, 
nemcsak Ali basát, hanem másokat is, 
kik gyakran megszégyenítették a „keresz­
tyén lovagokat“, mire nyomós példákat 
hoz elő.

M. ur ezen nemos gondolkozása egy 
hazafias kérésre bátorít s ez, hogy mint 
magyar történész létére kell bírnia azon 
magyar érzéssel, mely megkívánja, hogy 
no csak szelleme, do neve is magyar le­
gyen, tehát kövesse o részben az ország­
ban már is számtalan fényes példákat, 
hogy a Honti Lapok jeles munkatársának 
nem szlávul hanem igazán magyarul 
hangzó nevét más alkalommal a cikkek 
fölébe Szondi ós Pálffy nevek mellé ma­
gyar szívvel írhassuk.

Pongrácz Li\Jo«.



tál uz értelmi képességet mások is méltá­
nyolták a az, mindenkinek jól osott. hogy a 
megye fiai között találkozik olyan, a ki a 
sajtó utján bizonyítja be munkásságát s po­
litikai tanu.mányait.

Evek múltak, az ország meggyőződött ar­
ról, hogy Széchenyi a haza legnagyobb fia, 
ki örökdicsősógü tétiekkel irta be novét a 
történet lapjaira.

Pungráoz Lajost a későbbi években na­
gyon bántotta az. hogy ő egykor szembe 
mert szállni a nagyok legnagyobbikával s 
többször V,állté, hegy nyilvános közéletéből 
az egyetlen tettét szeretné kitörülni.

S azt hisszük ttg> engesztelte ki Széche­
nyi nagy szellemét, hogy az ellene irt röp- 
iratát megsemmisítette. Mert mi legalább 
könyvtárában nem láttunk abbéi egyetlen 
egy példányt sem soha.

lr<$i luunUtímsílga.

Pongrác?. Lajos oly termékeny és hasz­
nos írói munkás: igot fojtott ki, hogy e 
pillanatban csők ön íliú alakban megjelent 
munkáit sorolhatjuk föl. Önálló müvei:

Ér\eményck. Pest. 1838.
Kárpát-úti if iig,menyek. Buda. 1838.
Honfi Literatúrai Füzér. Buda. 1840. 

(két tüzet.)
Versek. Pest. 1845.
Magyar úti képek. Pest. 1840.
A „Kelet népe“ — felnyitotta szemeit 

egv nyugotímak. Pest. 1843. (ileckenast 
Gusztáv kiadása )

Honfi Krónika. Pest. 1848. (Egyes szám.)
Esztergomi Ufság. 1863. Első évfolyam.
Szódat a Szondi emlék ügyében. Eszter­

gom. 1868.
Egy cl nem mondott beszéd. B.-Gyarmat. 

1869.
Ráesel Borbála. Tört. beszély. 1883. (A 

„Selmecbányái Hi vadé“ kiadása.)
Szondi Album. Esztergom. 1885.
Szondi Album. Uj bővített kiadás. Ipoly­

ság. 1886.
Vázlata a hontmegyei kaszinó 50 éves 

történetének. Brest. 1886.
Kivonatok Hontmcgye iS.jStg-ik és 1860h- 

ik évi jegyzőkönyveiből. Selmecbánya és 
Ipolyság 1890. és 1891. (Két kötet.)

Epigram-Koszorú. Bpest. 1893.
Múlt időkből. (Elbeszélések.) Bpest. 1897.
Szemelvények egy régi vármegyei tábla- 

birónak hátrahagyott dolgozataiból. Bpest.
1898.

A hétről.1 =====

— A király születésnapja. Hol­
nap e hó 18-án a király születés­
napja alkalmából a r. kát. plébá­
nia templomban d. e. 10 órakor 
ünnepi istentisztelet lesz, melyen 
a megyei tisztikar Czibulya 
László alispán — a többi hatóságok 
pedig illető főnökeik vezetése alatt 
vesznek részt.

—- Elmaradt fogadónap. Horváth 
Béla főispán tegnap akadályozva volt, 
hogy székvárosába jöjjön, és szokott 
fogadónapján hallgassa meg a nála je­
lentkező kérelmezőket. Ugyancsak a 
jövő hét szerdáján sem jön hozzánk, 
így jövő héten sem tart fogadónapot.

H 0 N T I L A P 0 K

— A I«rvéii5 UczV-h kOi-lhől. //.-/,„6,Nán­
dor kir. törvényszéki elnök e ho 20-án kezdi meg 
szabadságát. Ugyanakkor megyi n hat heti szabad­
ságra Kecslcemethii Géza Ipolysági k:r. járásimé 
is. Scwilányi Kajetán és 1 himí-ü. ,, Gyula kir tör­
vényszéki bírák szabadságukról c hő 20-án érkez­
nek haza.

- h iirdiizöink. Őzv Pongrác^ Saitdov- 
nó altábornagy né Gabt ha leányával, és Pon­
grácz István nyugalmazott es. es kir. tábor­
nok Pöstyónben üdülnek ez i lő szerint. 
Berko István Itadegmulból pénteken ér\e- 
zett haza.

— Uj nagybérlő. Rdzga Ernő bars- 
mogyei földbirtokos, .15 •. vro bérbe vette 
Majláth György gróf kiskéri 800 holdas 
birtokát 10000 irt évi bérösszegért. Rdzga 
Ernő Kis-Kóren is fog lakni.

— Kulturegyleliink közgyűlése. A
\ „Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­

sület'“ 1899. évi augmzrus hó 29-én
délelőtt 10 órakor, Trencsón szab kir. 
városban tartja meg XV11. évi rendes 
közgyűlését melynek tárgysorozata a 
következő: 1 elnöki megnyitó beszéd 
Tartja: Thuvóczy Vilmos ein ők, cs. és 
kir. kamarás .Nyali a vánn- gve főispánja. 
3 Dr. Janira Imre, mez. képviselő, ügy­
vivő alel nők beszéde 3. Az ügy vezető­
ség évi jelentése az egyesivel tevékeny­
ségéről és az erre vonatkozó határozati 
javaslatok. 4 Az alapszabályok módo­
sítása. 5, Az egyesület titkár lemon­
dása és a titkári állásnak választás 
utján való betöltése, ti. A jövő évi köz­
gyűlés helyének meghatározása. A köz­
gyűlést megelőzőleg 1999. évi augusz­
tus 28-án délután ti órakor a központi 
igazgató választmány tart ülést, a köz­
gyűlési tárgyak előzetes tárgyalása 
végett.

— Hangverseny Nagymaroson. 
Szombaton este Nagymaroson a Korona- 
vendéglő dísztermében szinielőadássat egy­
bekötött hangverseny volt a melyen az 
ott nyaraló budapesti közönség nagy 
számmal vett rósz A programul első száma 
felolvasás volt. amelyet Pocok Sándor 
tartott „Szecesszió Nagymaroson“ címmel 
Kiss Klára kisasszony, a Zeneakadémiá­
nak egy bájos, kedves hangú növendéke 
adta elő Rubinsteinnak „A könny“ és 
Jensennek „Balzamos szellő“ cimü dalait, 
nagy sikert aratva első debutjóvel, A két 
dalt meg is kellett toldania magyar nép­
dalok éneklésével. A műsor utolsó pontja 
„A leánygimnázium“ cimü „eredeti“ ope­
retté volt amelyben a Nagymaroson nya­
raló szép leányok egész serege működött 
közre Kovács Mihályal és Sántha Antal­
lal Az előbbi Fábián tanárt, utóbbi László 
iskolaszolga szerepét játszva. A hangver­
seny igen szép összeget, juttatott a szün­
idei gyermek telep-egyesületnek. A hang­
verseny rendezése és sikere Kovács Mi­
hálynak, a Népszínház művészének érdeme.

— Az uj ötkoronások. Az uj koronás 
bankjegyekkel egyidejűleg hozzák majd for' 
galomba az uj ezüst ötkoronásakat. Ezek 
is — a forintosokhoz hasonlóan — 0.900 
finomságnak, de valamivel nagyobbak lesz­
nek, mint a forintosok ; az ötfrankos nagy­
ságát ellenben nem érik el. Egy kilogram 
ezüstöntvényből 427a darab egy ónk int 24 
gramm sülyá ötkoronásak fognak verni. Az 
ötkoronás 2V6 gramm szinozüstöt fog tar­
talmazni, mig öt darab egykoronás összesen 
csak 20-875 gramm szinezüstöt tartalmaz, 
Tehát egy ötkoronásban 0 725 grammal több 
a szinezüst. mint öt egykoronásban; szóval

az ötkofonás evem minden koron áfának 
külön-külön mintegy 348 fillérrel nagyobb 
lesz a belértéke. Magán forgalomban min­
dönki köteles 250 korona összegéig elfogad­
ni az ötkoronásokat. Egyelőre 64 millió 
forint értőkben hozzák forgalomba ez uj 
váltópénzt, még pedig esik ebből az összeg­
ből e/j-2 millió Magyarországra és 44-8 
millió Ausztriára. ----- -—

A Búr patak szabályozása.
Vármegyénk egyik igen népes és inten- 

ziv gazdálkodás utján mivolt völgyét • a 
Búr patak völgyét, — mely hosszú idők óra 
állandóan vízzel van borit-va olv annyira, 
hogy a völgy ölében fekvő rétek már-már 
közel állanak a teljes elmocsárosodáshoz, és 
amely völgy Kálna- és Tegzes-Borfő közsé­
gekből kiindulva végig vonul Bori, Szántó, 
Magyarad, Demónd, Százd községek határain 
es Szele község békéikéinél egyesül az 
Ipoly völgyével az érdekeltség igen nagy­
többsége szabályozni óhajtja. — E végből a 
kulturmérnökség által nagy szakértelemmel 
el készített műszaki tervezet alapján az ér­
dekeltség társulattá alakult, amikor is el­
nökké: Somogyi László, magyaradi, alel nők 
igazgatóvá loldy Zsigmond, deméndi és 
felsőzsemberi, választmányi tagokká; Lestár 
Albert bori. Konkoly Tliegc Sándor or­
szággyűlési képviselő szántói, Winkler Jó­
zsef deméndi. Szabadhegyi Zoltán cs, cs kir. 
kamarás deméndi, Wilcsek Frigyes gróf 
százdi és felsőszemerédi, Skadra József 
sz tei földbirtokos és Rozsnyói János százdi 
ag. hitv, ovang. lelkész választattak meg. — 
A tervezett szabályozás mintegy 20 kiiom. 
h«*,zu szakaszon, körülbelül 30000 frtuyi 
tei vezeti költséggel szándékol tátik foganato­
sítani ; a? érdekeltségbe vont terület 1000 
kát. holdon felül van.

Örveudeies eseménynek kell a fenti hirt 
vennünk egyresz azért, hogy az érdekeltség, 
saját jól felfogott érdekének szem előtt tar­
tása mellett, — nemzetgazdasági és a belter­
jes gazdálkodás szempontjából csakis köve­
tésre méltó példát nyújtó akkor, amikor egy 
hosszú idők óta parlagon heverő, hasznot 
nem hozó. külömben jó minőségű területet 
a kultúrának megment; de örvendetes más­
részt azért is, mert ezen eseményt, mint a 
\aimegyénk területen keresztül húzódó Ipoly 
folyó és számos mellékvizei közei jövőben 
eszközlendö szabályozásának előhírnökéül kell 
tekintenünk, amely vízfolyások gazdaközön­
ségünknek hosszú idők óta már oly tetemes 
kárt okoztak és okoznak, hogy azoknak 
rendbehozatala és szabályozása már teljesen 
megérett; különösen akkor, mikor annak si­
kerét hatóságaink mindenkor előmozdítani 
es biztosítani igyekszenek.

-V Hzei-ltesztő levelezései.
Srr. Aladár Budapest. „Elveszett, elszaladt“ . . . 

igen, a papírkosárba.
, 11 Jolán. A Mese megérkezett, legközelebb jön. 

Közreműködését ezután is szívesen vesszük. A 
lap megy.

Márta csillaga. Nyelvezete sok helyütt kezdet­
leges, befejezése együgyü. Olvasson sokat, és ír­
jon egyelőre asztalliókja számára.

Ipolysági piaci árak.
(1899. augusztus 17 )

Búza mm. 
Rozs 
Árpa 
Zab
Burgonya
Széna
Szalma
Kukorica
Bükköny

7-60—7 80
6.---------------6 20
6 00—7 00 
5 00—6 00 
200—2-20 
1-80—2-— 
0 80—1 00 
6-40—5-50 
0-00—0 00
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MMIETP.SM.
;;55. 1899. szám.

Árverési h Irt! ítmény.

^ iAlulirt bírósági végrehajtó az l-881,\évi j
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Gyermekek teljes ellá­
tásban el fogat! tat mik egy
keresztény családnál, a
polgári leányiskola köze 
lében. Cilii a kiadóhiva­

talban.

mm
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LX. te. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
liirró teszi, hogy az ipolysági kir. jbirósúg 
1898, évi V. 59 560. számú végzéseim

E 1 ss. ti ó
a Kossuth utcában a 211. számú

ház,
mely többrendbeli lakásból, 2 kert 
2 magtár, istálló és mellék-helyi­
ségekből áll. — Megkeresések a 
tulajdonos Pajip Abrakául állami 
állatorvoshoz Makóra (Osan árt 

megye) kéretnek. i_4
• -L'.iAS.., j .'-X.--iC>...1 v»Á.Á«Äi-' A íí . .•'Í.AíamS

vetkeztébon l>r. Horváth Gyula ügyvéd állal 
képviselt Misoga Sándor javára — Vettstein 
Jenő <dl. I 1. -ill fit 40 kr. II. 248 fit 40 
kr s jár. erejéig 1898. évi november béli­
én •tbgnui.lositott kielégítési végrehajtás ut­
ján lefoglalt-és 1580 írtra becsült, gabona, 
c>zähmt és gépekből álló ingóságok nyilvános 
iirverv-. ü ela-datnak.

Moh

ni
fi layton & Shuttleworth

éíll
mezőgazdasági gépgyárosok Q) BüdäpÖSl

által a legjulánvosahb árak mellett njánltatnak ;

3
Váezi-köríit 

03. sz.

:s5j

Ll

; verésnek az ipolysági kir. jbiro- 
V. hi'iíVi 1898 az. végzése folytán

r ,, 11 40 kr. tőke-
köveírlés . k i.múókaiból móg hátraléké“

.-Áléig Aisó-Bakálioz Urr. 
vy _'li.kíV' pusztán leendő eszközlésért.
yi- ■ • yiüptember hó 9-ik nap):V 

üiüi délelőtti 10 órája határidőül kitűzi t 
<i: b . 7 . venni tzámlékozok oly megjegy­
zéssel a:v
ÍStlíi’i'k '•./!
§-a évi 
többet it 
adatni, . 
hésngos ; 
vime vő: 
érvény es

Ipolyságon, 1899. évi augusztus hó 11-én.
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meg, hogy az érintett ingó-
Locomobil és gőzesőplőgép-ká&’detek 2*/.

,• •;. ) évi LX, te. 107. ós r 
ben készpénzfizetés mellett

.Irének becsáron alól is elfognak
folyó hó 1 -érői lenti szám alatt 
kiadott érv. hirdetmény ezennel 

-.tik > vnmén a jelen hirdetmény

I vsf svfooopusop-ívcoucica szalmnkazaljzők,'8’I továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, ti svam ft-rosíAk, konkr-lyo aratőgépok, szénagyüjt5k, bo/onák.
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1 égj óbb sor ve topé pék.

. VrÁXv.f/ ív •'* .-Á
r-.-l.i- A 4. . V V . í ... vi-vvi

2- és S-vasű ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

.

>*«■>;y*z>
•.'“''Ti. szecska vágók, répavágők, 

kukorieza-morzsulők,
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

Baig Mór
kir. hir. végrehajtó,

h%4
714. 1899. szám.

Árverési hirdetmény.

Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bér mentve 

küldetnek.
mi

Lincoln! törzsgyárunk a világ legnagyobb ^ ’
w:locomobil- és cséplőgép-gyára.

•Sifí >'t'«jí.yr»'fí'í’k
fvrr^fh yyiy
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Aluirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 
te. 102 §-a értelmében ezennel közhirró te­
szi. hogy az ipolysági kir járásbíróság 1899. 
évi V. 357. sz. végzése következtében Dr. 
Goldstüker Márk ügyvéd által képviselt a 
se’meci kér. és liitolintezet javara f liuránszkv 
Béla ellen 349 frl. 15 kr s jár. erejéig 1899. 
évi június hó 16-an foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 450. írtra 
becsült lovak, kocsi, telién, és szerszámból 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

v S ti A ff "ft' -f-. S • ff; ’ft S rrl t S- 4i ff* .rf tf/. ff),, -.ft ff:. Sí .eb 4'> s 4.
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Mely árverésnek az ipolysági kir. jbirú- 
ság V. 357. 1899. sz. végzése folytán 349 
irt tőkekövetelés ennek 1899. évi január 
hó 4 napjától járó 6 % kamatai és eddig 
összesen 45 frt 99 krban biróilag már meg­
ái lapi to tt költségek erejéig Tompán leendő 
eszközlésére 1899. évi szeptember hó 2 
napjának d. e. 9 érája határidőül kitüzo- 
tik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. te 107 es 108 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is elfognak 
adatni.

Ipolyság, 1899. évi augusztus 1 napján.

Baig Mór.
kir. bir. végrehajtó.

Főnyeremény: 50.000 korona
értélíl»en

és több, kisebb nagyobb nyeremény, összesen

1008 nyeremény 100.000 korona értékben.
Egy sorsjegy ára 30 krajcár.

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal kész­
pénzben beváltja Budapesten : a „Hermes“ Magyar Általános 
Valló üzlet Részvénytársaság, V., Dorottya utcza 8, vagy Szege- 

•*ü den ; a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank. 
ifi K/.on pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az
Hj 50.000 korona értékű főnyereményt
-ipj egy hasonértékii szegedi mintaszerűen berende­
lj >-ett tanyai gazdasággal is becseré 1 ni.
-iÜÜ Huzfis H

•ÁÍ

geden, tt liiallitus utolsó unpjun 
lSO$>. szept. lO-én este 6 Ór.- Jíor.

Sorsjegyek kaphatók bank- ós váltóüzlotokben, as összes dohány- 0r 
tőzsdékben vs egyéb elárusító helyeken. 1|Á

X iszontelárusitók forduljanak a kiállítást rendező
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez, ^

lIudnpcNt, IX., ÜUOi-ni !ít$., Kllztclck.4—4

Nyomatott NEUMANN JAKAB gyorssajtóján Ipolyságon.
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